

COMENTARIOS

El error de los catalanistas

El discurso pronunciado por el señor Cambó en Barcelona merece ser comentado, tanto por la altura política del orador como por la gravedad del momento en que ha sido pronunciado y por la trascendencia del tema desarrollado por el jefe de la «Lliga».

EL DEBATE, que desde los comienzos de su segunda época, sin disimular las divergencias capitales que se separaban de la «Lliga», apoyó por lo común al regionalismo catalán, y estuvo al lado de las empresas acometidas por sus prohombres, disuelto el Gobierno nacional y concluida la guerra árabe, hubo de modificar su actitud benvista, favorable al organismo y a los adalides, negándoles su concurso y aún habiendo de hacerles oposición.

Las causas que determinaron nuestra conducta son obvias. A más de que no podíamos estar conformes con la violencia de palabra, de concepto y de conducta de los políticos de la «Lliga», advertímos que por cima y más allá del problema autonomista, se había planteado en el mundo y colocados con impetu arrullador en primer plano de gravedad y urgencia, el pavoroso problema social.

No se borró el problema autonomista, no. Quién osaría mantener tan absurdo disparate? El autonomismo palpita: en Inglaterra, con la cuestión de Irlanda hoy sobre el tapete; y en Bélgica, donde ha dividido lastimosamente al glorioso partido católico; y en Alemania, que si por exigencias del momento robustece su unidad política y administrativa, guarda en su seno regiones, cuales las renanas, anhelosas de algún modo de libertad descentralista; y en Italia, cuyo partido popular, tan juvenil y tan fuerte, proclama el regionalismo como dogma de su programa y meta de sus aspiraciones. Pues en España ningún regionalista ha debido renegar, ni ha renegado, de su fe.

Existe, pues, en la actualidad el problema regionalista, y debe resolverse. Mas el magnífico y amenazador problema social lo ha sustituido en el orden de prioridad y hegemonía.

Esta realidad, que vió muy a tiempos EL DEBATE, y predicándola lleva más de un año, no parece que la vieron los jefes del autonomismo catalán. Es lo cierto, al menos, que exclusivamente se dedicaron a excitar, con sus propagandas políticas, empeñándose en hacer creer a los Gobiernos centrales que el problema de España seguía siendo el del catalanismo... El tiempo, inexorable, los hechos hostiles, con avasalladora elocuencia, demostraron el error de los prohombres autonomistas de Cataluña. Estalló la huelga general, apareció el sindicalismo en acción avasalladora, y el pleito regionalista pasó a segundo término y se eclipsaron Cambó, Ventosa, Puig, etc., absorbidos en la masa del somatén, enfilados en las Juntas organizadas por los representantes del Poder central...

Repetimos que el catalanismo, a pesar de sufrirlo tan de cerca, no se ha percatado de los caracteres propios del problema social presente.

A qué atribuir, sino a esa desorientación, el nuevo error de buscar soluciones a la cuestión social de Cataluña aplicándole un criterio exclusivamente económico?

No parece propio de un político de su altura ofrecer por toda panacea mejoras de salario y de jornada contra el sindicalismo, que quiere acabar con el capital, más aún, con la propiedad, con la sociedad, con la nación, con las regiones y con la familia; que proclama la lucha de clases, persiguiendo la dictadura del proletariado, y la muerte, no ya del plutocrata, del burócrata. El mismo señor Cambó confiesa la ineficacia de su medicina, ya que asegura que si los sindicalistas piensan seguir trabajando por la implantación del comunismo, todo lo que se les concediese serviría sólo para aumentar sus pretensiones...

Y es que la única cura adecuada al mal social, la salvación del orden y de los derechos e intereses legítimos de todos, de los de abajo y de los de arriba, está en atacar al mal en su raíz, en cambiar la concepción entera de la vida, en reconocer que el problema social no es de fuerza, ni de química coordinación de concupiscencias (más absurda que la cuadratura del círculo), sino de orden moral, y, por tanto, de orden religioso a la postre. Lo escribimos ayer, y lo hemos dicho siempre y siempre lo repetiremos. Urgen mejoras de orden económico, urgentes leyes sociales, urgentes organizaciones sociales, urgentes obras de cooperación, de prevención, etc., etc.; mas lo que ante todo precisa e importa es: acabar con el materialismo, que convierte a la tierra en centro de las almas y no admite otra felicidad sino la que en las comodidades y placeres de este mundo reside; restaurar el reinado de las creencias y de las virtudes cristianas, especialmente de la justicia y de la caridad, haciendo que rijan las re-

ALEMANIA Y AUSTRIA

Reducción del servicio ferroviario

(SERVICIO RADIODIFUSIVO)

laciones entre las clases, entre el capital y el trabajo.

Desconsuela que el señor Cambó no lo estime así, y asusta que numerosas personalidades bien intencionadas le acompañen en equivocación tan fatal, cuyas consecuencias primarias ya tocamos.

Y aun más lo lamentamos porque no echamos en olvido el prestigio y autoridad que justamente adquiriera el señor Cambó, cuando ocupaba la cartera de Fomento. ¿Cómo no recuerdan él y el señor Ventosa lo que por España y por Cataluña podían hacer cuando eran ministros del Gabinete nacional, y España entera veía en ellos hombres nuevos, preparados, estudiantes, incorporados a la política española, a los intereses españoles? ¿Cómo no comparan su fuerte posición de entonces con la caída de que aún no han logrado levantarse? Será vano pensar que acaso aprovechan la enseñanza que de esos hechos se desprendan?

EN SEVILLA Y TANGER

Por los soldados de África

SEVILLA, 1.—La corrida que organizan los socios del Casino militar a beneficio de los soldados de África, se celebrará el 9 del actual en la plaza Monumental. Se lidiarán seis toros de diferentes ganaderías, contándose ya para estoquearlos con Juan Belmonte, Varela y Sánchez Mejías, siendo probable que compitan el cartel Manolo Belmonte, Zapatero y La Rosa.

En la imposibilidad de actuar José, ha enviado a la Comisión organizadora 1.000 pesetas.

TANGER, 1.—Ha marchado a Ceuta una comisión compuesta de 15 exploradores tangerinos, que van a entregar al general Silvestre el producto de la función organizada en ésta por dichos exploradores a beneficio de los soldados heridos en los últimos combates.

DE LOGROÑO

Descubrimiento arqueológico

(SERVICIO RADIODIFUSIVO)

LOGROÑO, 1.—Don Guillermo Bitwagen, perteneciente a la Comisión del Catastro de esta provincia, ha realizado interesantes descubrimientos arqueológicos, entre estos algunas monedas y objetos de cerámica, que revelan el emplazamiento de la importante y antigüísima ciudad romana Lívia, rivalde Numancia. El señor Bitwagen se propuso elevar una Memoria al Gobierno sobre este descubrimiento.

Sigue el desacuerdo respecto al Tratado

¿Prescindirán de Norteamérica las tres grandes Potencias europeas?

En Alemania se suspenderán trenes de viajeros para asegurar el aprovisionamiento

ESTADOS UNIDOS.—Se ha declarado la huelga de mineros, dejando el trabajo 377.000 de ellos. Sigue engrosando el número de los huelguistas (Nueva York). Los señores Hitchcock y Lodge han presentado al Senado una moción para que se lo fije al 17 de noviembre el plazo máximo de ratificación del Tratado (Washington).

FRANCIA.—Según el «Echo de Paris», el Consejo Supremo ha comunicado perentoriamente a los Gobiernos de Rumania y Servia para que suscriban el Tratado de San Germain, desistiendo de todas las observaciones que tienen formuladas (París).

ALEMANIA.—Informan desde Berlín que los socialistas independientes se han adherido oficialmente a la tercera Internacional rusa (Basilea). A fin de asegurar el aprovisionamiento general de carbón y latas, todos los trenes de Alemania suspenderán los demás servicios desde el 10 al 15 de noviembre (Basilea).

Hacia el bolchevismo

La escisión prevista del socialismo francés

Como habrán visto los lectores de EL DEBATE por las informaciones telegráficas de estos últimos días, se ha consumado en el socialismo francés la escisión que se hacía prever desde muy poco tiempo después de la muerte de Jaures. Privado el partido del hombre que lo mantenía unido, merced a su incontestable superioridad personal sobre cuantos le seguían, y precisamente en circunstancias tan graves como las creadas por la guerra, en los meses siguientes llegó a su colmo la desorientación del socialismo en Francia.

No fue el factor menos importante de aquella desorientación el error de confiar la dirección del órgano socialista *L'Humanité* al hombre de más cortos alcances y de más encrucijadas, incomprendible, que quisiéramos hallarse entre los caudillos socialistas. Retirado Guesde de la política; medido en ella de hoz y coz—en la ministerial—, Alberto Thomas, ocupado también en hacer diabluras como ministro «dilettante» el más letargo y sutil de los socialistas, Sembat, disidente desde el primer momento Gustavo Hervé y entregado a todos los delirios del chauvinismo en su diario *La Victoire*, no hubo quien encuadrara la disparatada marcha de *L'Humanité*, en cuyas columnas se despacharon a su gusto las plumas más venenosas del partido, las de Cachin y Longuet en primer término.

Y sucedió que, perteneciendo tales plumas a una minoría muy reducida, a fuerza de escribir horrores en el órgano socialista oficial consiguieron convertir tal minoría en mayoría abrumadora, orientándola frontalmente hacia el bolchevismo, no desperdiando ocasión de hacer la apología entusiasta de la revolución rusa y del sovietismo con todas sus consecuencias, y condonando tal especie de colaboración gubernamental.

Esa actitud—muy natural en quienes, incapaces de elevarse por otros medios, ven en ella la única forma de atraer hacia sí la atención y algún provecho personal—no podía convenir a los caudillos socialistas que se consideran «ministrables» y que se sienten ligados a la política turnante por cuanto de ella recibieron y esperan recibir. Sólo que esos «ministrables» se dejaron demasiado tiempo a Renaudel hacer de las suyas en la dirección de *L'Humanité*, sirviéndose de él y de los extremistas como de un «Coco» ante los Gobiernos; y cuando han querido poner diques al desbordamiento bolchevista, ha sido tarde y se han encontrado con una minoría irrisoria a sus espaldas.

La ruptura ha venido con motivo de la designación de candidatos para las próximas elecciones. La locura extremista atropelló todos los límites, al designar como candidatos a hombres de la calaña de Rappoport y Sadoul. Consentir en codearse con ellos significaba renunciar en absoluto a la acción social pacífica, a la lucha dentro de la legalidad y a cualquier especie de colaboración con los elementos gubernamentales. Así lo comprendieron muchos; y cuando algunos se hicieron intérpretes de esa opinión y protestaron de que figurase en la candidatura del partido los dos citados, la exclusión de los protestantes fue decidida por 6.795 votos contra 277. El triunfo de Longuet y Cachin fué definitivo.

No sólo esa votación, que casi puede llamarse unánime, señalaba claramente la influencia de Longuet y Cachin sobre las masas socialistas. Otro síntoma muy significativo era la designación de cada uno de ellos en primer lugar de la lista de candidatos de su circunscripción respectiva, mientras que el ex ministro Sembat figuraba en el noveno lugar de la suya. En vista de todo ello, entre los primates del socialismo, en París y en provincias, empezaron a surgir adhesiones a los excluidos y protes-

VOLUNTAD

Sumario del segundo número que se pone hoy a la venta

Cubierta: Santa Teresa de Jesús, talla de Gregorio Hernández, en el museo de Valladolid, reproducción fotográfica en bicolor.

Portada: Cabeza de Estudio, por Julio Romero de Torres; en cromotipia.

La pluma que arde: Palabras de Voluntad, con un autógrafo de Santa Teresa.

Una Santa y una Infanta: Retazos de un tapiz, por F. de Llanos y Torriglia. Ilustraciones de Juan José.

Alegria castellana, El mendigo en la feria, Vesperal: Poesías de Francisco A. de Icaza. Ilustraciones de Juan José.

Y va deuento... Prólogo de esa fantasía, original de Jacinto Benavente. Retrato del autor, e ilustraciones de Moya del Pino.

La Reina Madre: Crónica de Monte-Cristo.

La Jura de S. M. la Reina doña María Cristina: Reproducción fotográfica del cuadro existente en el Senado.

Las tardes del Hipódromo: Información ilustrada.

Horizontes femeninos: Las costureras. Comentario de Voluntad, documentado con interesantes escenas en la calle, en el hogar y en el taller.

La vida en el extranjero: El Príncipe de Gales en el Canadá. Página gráfica.

Acta de la quincena: Crónica de J. Ortega Muñilla, con numerosas ilustraciones.

Las novelas de la vida: Problemas con solución. Escenas sorprendidas por Joaquín Larregla.

Las piedras de Majerit: Evocaciones artísticas por Víctor de la Serna.

Página de las Madres Jóvenes: Concurso sentimental de Voluntad.

Acción social femenina: Por María de Echarri. Ilustraciones fotográficas.

Retratos de mujer: La señorita Carmen Martínez de Irujo y Caro. Fotografía a toda plana.

Labores: Cueros recortados y lacrados. Ilujos en color y texto de Aurora y Tomás Gutiérrez Larraya.

Decoración moderna española: Proyecto de interior para una casa de campo. Dibujos de Moya del Pino.

La Cumbre Mística: Ensayos de psicología española, por Ricardo León. Ilustraciones de Moya del Pino.

El Santo Cristo de la Agonía: Dibujo de Moya del Pino, inspirado en una fotografía de la prodigiosa imagen de Limpia.

Manuscritos inéditos de don Andrés Manjón: Recogidos y ordenados por Rufino Blanco Sánchez. Retrato del señor Manjón e información gráfica de sus famosas Escuelas.

En el frente ruso: Seis sonetos de Sofía Casanova. Ilustraciones de Moya del Pino.

La infancia de Santa Teresa: Por José María Salaverría. Ilustraciones de Moya del Pino.

El difunto Pedroso: Artículo humorístico de W. Fernández-Flores. Ilustraciones de K. Hito.

El Pudor femenino y la moda: Por Juan Pujol.

Lo que va de ayer a hoy: Dibujo en tricolor, de Ochoa.

Encarte artístico: Jardines españoles: Proyecto de pérgola y fuente, por Pedro de Muguruza, arquitecto.

La novela de un novelista: Por Armando Palacio Valdés. Ilustraciones de Juan José.

ESPANA EN AFRICA

Incautación de los bienes del Raisuni

TANGER, 1.—Procedente de Tetuán ha llegado a ésta, de paso para Arcila, el subdelegado de Asuntos indígenas, don Gustavo de Sostoa, que va a llevar a cabo la disputada incautación de los bienes del Raisuni.

No de los caudillos que firman el manifestó, sino del ingénito buen sentido del pueblo francés, cabe todavía esperar que no prevalezca el «aspecto salvaje» que quieren darle al socialismo los mediocres discípulos de Lenin.

Miguel RIVERA

SEGUNDA PLANA

Revista de Revistas

por G. de ARTEDO

TERCERA PLANA

CUESTIONES INTERNACIONALES

Las fronteras del Rhin

por Ernesto AMADOR

Los regalos de EL DEBATE

CUPÓN NÚMERO 3

VIAGE DE INCOCGITO

Cartas boca arriba

por JUAN F. MUÑOZ PABON

FRUSLERIAS

EN CUARTA PLANA

NOTAS POLITICAS

Revista de revistas

De aerostación.—Rígidos y flexibles. Francia e Inglaterra, siguiendo el ejemplo de Alemania, han emprendido la construcción de dirigibles rígidos, inspirándose en los modelos del conde Zeppelin. Franceses e ingleses se han visto al fin obligados a reconocer que los globos flexibles no presentan las ventajas de los rígidos, y que la comparación entre los dos sistemas es favorable a éstos últimos.

«Para conservar su forma—dice H. Cherpin en la «Caisse des Sciences» de «La Croix»—tienen los dirigibles flexibles que llevar la envuelta sometida a una presión interior muy fuerte, que debe ser mantenida a todo trance bajo pena de catástrofe. La barquilla es difícil de fijar; está suspendida por cables oblicuos, que trabajan en malas condiciones, oponen una gran resistencia al avance y hacen peligrosa la situación del navío aéreo cuan se tiende a encabritarse». La menor desgarradura de la envuelta deja escapar el gas sustancial, y puede provocar la caída rápida del globo. El peso útil transportado no puede ser superior al 50 por 100 de la fuerza ascensional. El globo flexible se remonta con dificultad por encima de los 4.000 metros. Por último, su velocidad no puede pasar de 90 kilómetros por hora sin comprometer la resistencia de la envuelta.

Ninguno de esos inconvenientes presentan los dirigibles rígidos. La armadura interior mantiene la forma sin presión y sirve de soporte a las barquillas, que pueden formar cuerpo con el globo, lo cual disminuye la resistencia al avance. El alargamiento puede aumentarla, permitiendo mayor velocidad. El hidrógeno está encerrado en una veintena de globos pequeños, separados por tabiques de sturta que no son peligrosas las desgarraduras. El peso útil transportado excede en los últimos modelos alemanes del 60 por 100 de la fuerza ascensional, y su radio de acción es mucho más considerable. Por último, pueden alcanzar 7.000 metros de altura en veinte minutos, superando en mucho a los mejores aviones actuales, y su velocidad puede pasar de 100 kilómetros por hora.

Los zeppelines alemanes de los últimos modelos pueden marchar, a toda potencia, con una velocidad de 100 kilómetros por hora durante setenta horas, lo que equivale a un radio de acción de 7.000 kilómetros, o a 80 kilómetros por hora durante ciento cuarenta horas, a media potencia, lo que corresponde a un radio de acción de 11.000 kilómetros.

El globo flexible más grande de los construidos tendría, a toda potencia, un radio de acción de 1.500 kilómetros, y a media potencia, de 2.500. Por otra parte, un globo rígido no necesita más que una potencia doble para alcanzar la misma velocidad que un globo flexible de volumen cinco veces más pequeño que él.

El único inconveniente que presentan los dirigibles rígidos es su fragilidad en el momento del aterrizaje. En tiempo de calma la maniobra es tan sencilla con un gran rígido como con un flexible pequeño. Con mal tiempo, el rígido debe mantenerse en el aire hasta el momento en que las condiciones de aterrizaje sean favorables.

La construcción mercante en Estados Unidos.

La «International Marine Engineering» publica los siguientes datos,

CONFLICTOS EN EL EXTRANJERO

Empezó la huelga de mineros yanquis

(SERVICIO RADIODIFUSIVO)

SAN LUIS (Estados Unidos), 31. Un batallón y ametralladoras han recibido orden de dirigirse a las regiones mineras del oeste de Virginia e Indianapolis.

El tribunal federal ha publicado un decreto prohibiendo a los directores federales mineros declarar la huelga esta noche.

LA EXTRADICIÓN DEL KAISER

Lo que dice un diplomático belga

Hay que reclamarlo prontamente porque en Holanda se trabaja para la restauración de los Hohenzollerns

PARÍS, 2.—Telegrafian de Bruselas al «Petit Journal»:

Un diplomático belga que llega de Holanda acaba de hacerme la declaración siguiente, que constituye verdadero grito de alarma:

Las principales aliadas se exponen a graves sorpresas si tardan en reclamar la extradición del ex káiser y del kámpfprinz. Todas las aduanas imperialistas trabajan en Holanda en favor de una restauración de los Hohenzollerns.

La llamada República germanica ha mantenido en la Legación de La Hayal al representante del ex káiser el barón de Rosen, amigo del ex emperador. De Rosen está en comunicación constante con su antiguo señor, con el ex kámpfprinz o con todos los partidarios de una restauración imperial en Prusia, los cuales pululan alrededor de Ameringen, convertido en un foco de conspiración monárquica y belicosa en las puertas de Alemania. Si las potencias esperan mucho tiempo aún para dejar a los Hohenzollerns de su vecindad, dejarán que se adelanten acontecimientos inquietantes en dicho Comité.

El «lock-out» en Lyon

PARÍS, 1.—El ministro del Trabajo, señor Collard, ha ordenado al prefecto de Lyon y al inspector del Trabajo, que intervengan con rapidez para solucionar el «lock-out» del ramo de construcción en dicha capital.

PARÍS, 2.—Dícese de Londres «Journal», que varios puestos militares de Dublin han sido atacados por automovilistas: hermanos resultando un sargento gravemente herido y un soldado muerto.

Los asaltantes consiguieron darse a la fuga llevándose armas y municiones.

Se decreta en todo el país la huelga de los mineros

NEW YORK, 2.—A media noche se ha declarado en todo el país la huelga de los mineros. Los jefes de los sindicatos cifraron el número de huelguistas en cuatrocientos mil. El Gobierno está decidido a tomar medidas energicas.

Mister Wilson ha aprobado los planes del Gabinete que tratan de perseguir a los huelguistas, en virtud del acto que respalda la huelga legal.

Se han tomado las medidas siguientes:

Se ha dado orden para el embargo de todo el carbón que se bule en el tráfico. Con él constituirá el Gobierno una reserva para el servicio de los caminos de

Aumentan las deserciones en el ejército rojo

Sasohoff negocia la intervención finlandesa

Se estima inminente la capitulación de Rasinaya Gorka

PARÍS, 2.—Dícese de Estocolmo al «Echo de Paris»:

Lianosofol ha llegado ayer a Helsinki para el fin de negociar la intervención finlandesa. E una entrevista que ha celebrado con el Helsingfors Sanomat no ha vacilado en desacreditar ante la opinión finlandesa a Sasonoff y a la conferencia rusa en París que declara desprovista de toda influencia.

El costo de la vida después de la guerra

El «Buletín de la Statistique Générale de la France», continuando el estudio del movimiento de los precios del costo de la vida en los diversos países, acaba de publicar los datos relativos a los últimos meses del año 1918 y al primero del año actual.

Tomando como base, igual a 100, los precios del mes de julio del año 1914, se han rotulado las alzas siguientes:

1918. Julio: en Francia, 344,5; en Inglaterra, 238,9; en Italia, 467,3; en Estados Unidos, 197,2.

Agosto: en Francia, 357,8; en Inglaterra, 244,3; en Italia, 470,6; en Estados Unidos, 198,3.

Septiembre: en Francia, 362,7; en Inglaterra, 243,1; en Italia, 471,8; en Estados Unidos, 203,1.

Octubre: en Francia, 367,6; en Inglaterra, 242,4; en Italia, 480,9; en Estados Unidos, 199,2.

Diciembre: en Francia, 360,4; en Inglaterra, 237,6; en Italia, 420,7; en Estados Unidos, 201,9.

1919. Enero: en Francia, 356,5; en Inglaterra, 228,0; en Italia, 400,6; en Estados Unidos, sin datos.

Se notará que el alza ha sido mucho más marcada en Italia y en Francia que en los países anglosajones. Las variaciones fueron sensiblemente iguales hasta la mitad del año 1917; pero desde esa fecha, mientras los precios desde esa fecha, mientras los precios se establecieron en la Gran Bretaña y en los Estados Unidos, continuaron subiendo en Francia y en Italia. Despues de la firma del armisticio se nota una acción energica del Gobierno en vista de poner fin a la colaboración de los oficiales alemanes en las maniobras del Gobierno de Rusia Occidental.

Contra el absolutismo rojo
Los soldados tiran los fusiles

PARÍS, 2.—Telegrafian de Estocolmo a «Echo de Paris»:

Un telegrama de Reval anuncia que ha habido nuevos motines entre los soldados rojos en el campo de Bodinka cerca de Moscú. Los soldados tiraban los fusiles negándose a servir al absolutismo rojo.

EN AUSTRIA

Un complot monárquico en Viena?

PARÍS, 2.—Telegrafian de Estocolmo a «Echo de Paris»:

VIENA, 2.—El señor Adler reveló ayer en el Congreso del partido socialdemócrata que había descubierto en la noche del 15 al 16 de octubre un complot monárquico, formado por ex oficiales afectos a la antigua dinastía.

Adler añadió que el peligro había conjurado.

El «Arbeiter Zeitung» dice, respecto a esto, que han sido interrogados varios sospechosos.

Otros periódicos se muestran escépticos al comentar este complot.

LA FIESTA DE TODOS LOS SANTOS

Piadoso recuerdo a los héroes

PARÍS, 2.—La fiesta de Todos los Santos se ha celebrado con gran esplendor en París y en todos los departamentos de Francia, constituyendo un tributo a la memoria de los muertos de la guerra.

El monumento provisional elevado en el cementerio del Pere Lachaise, quedó cubierto de flores y coronas, que se depositaron también en gran número en los monumentos a los muertos en la guerra de 1870, desfilando ante los mausoleos miles de personas.

El aniversario de la revolución rusa

PARÍS, 2.—El partido socialista de Basilea de acuerdo con el de las grandes ciudades de Suiza tiene la intención de declarar una huelga de 24 horas, el 7 de noviembre, aniversario de la revolución rusa.

LA LIGA DE NACIONES

Wilson guarda silencio sobre su convocatoria

PARÍS, 2.—El «Echo de Paris» dice que M. Wilson no ha contestado todavía a la petición de convocar la primera reunión de la Liga de Naciones.

VIAGE DE LOS REYES

No regresarán antes del miércoles

PARÍS, 2.—El rey Alfonso ha ido esta mañana a oír la misa de la fiesta de Todos los Santos en la iglesia de Saint James, de la plaza de España.

Por la tarde ha presenciado un partido de foot-ball en Stamford Bridge, entre el «Chelsea» y el «Bradford».

Por la noche, acompañado de su augusta esposa, ha asistido a la representación de la comedia «Whigs Hooper», en el Adelphi Theatre.

El lunes almorzará en casa del duque de Connaught.

El martes por la noche irá con la Reina a la Ópera, a la representación de «El príncipe Igor».

El Rey no saldrá de Londres hasta el miércoles, lo más pronto.

LA CUESTION DE IRLANDA

El descontento de los irlandeses de los Estados Unidos

PARÍS, 2.—El Leader irlandés M. O'Conor interrogado por el «Matin» después de haber hecho una exposición detallada de la situación de Irlanda, insistió sobre e apoyo que encuentran los germano-americanos en los numerosos irlandeses que residen en los Estados Unidos descontentos de la suerte hecha a sus compatriotas en su país.

El «Matin» ha aprobado los planes del Gabinete que tratan de perseguir a los huelguistas, en virtud del acto que respalda la huelga legal.

Se han tomado las medidas siguientes:

Se ha dado orden para el embargo de todo el carbón que se bule en el tráfico.

Con él constituirá el Gobierno una reserva para el servicio de los caminos de

EL TRATADO DE PAZ

Se teme el resurgimiento de Turquía

Esfuerzos para evitar discrepancias franco-británicas. Se impone a Serbia y Rumania que firmen sin discutir

Desentendiéndose de América

PARÍS, 1.—El corresponsal del «Matin» en Londres, dice que se ha dirigido a los circuitos más autorizados para saber qué es la política exterior de Inglaterra.

Afirmó que ha encontrado una «acogida cordial y no se le ha negado, en modo alguno, el que haga circular las noticias y expresado lo que han sido expresadas, pero se le ha rogado que precise de más».

PARÍS, 2.—Telegrafian de Estocolmo al «Echo de Paris»:

Según un telegrama de Helsinki, las autoridades inglesas desestimaron que la ciudad de Kronstadt haya habido ayer grandes operaciones y anuncian solamente el bombardeo de Krasnaya Gorka, el cual no se ha realizado causa del mal tiempo.

PARÍS, 2.—Telegrafian de Estocolmo al «Echo de Paris»:

Según un telegrama de Helsinki, las autoridades inglesas desestimaron que la ciudad de Kronstadt haya habido ayer grandes operaciones y anuncian solamente el bombardeo de Krasnaya Gorka, el cual no se ha realizado causa del mal tiempo.

PARÍS, 2.—Telegrafian de Estocolmo al «Echo de Paris»:

Según un telegrama de Helsinki, las autoridades inglesas desestimaron que la ciudad de Kronstadt haya habido ayer grandes operaciones y anuncian solamente el bombardeo de Krasnaya Gorka, el cual no se ha realizado causa del mal tiempo.

PARÍS, 2.—Telegrafian de Estocolmo al «Echo de Paris»:

Según un telegrama de Helsinki, las autoridades inglesas desestimaron que la ciudad de Kronstadt haya habido ayer grandes operaciones y anuncian solamente el bombardeo de Krasnaya Gorka, el cual no se ha realizado causa del mal tiempo.

PARÍS, 2.—Telegrafian de Estocolmo al «Echo de Paris»:

Según un telegrama de Helsinki, las autoridades inglesas desestimaron que la ciudad de Kronstadt haya habido ayer grandes operaciones y anuncian solamente el bombardeo de Krasnaya Gorka, el cual no se ha realizado causa del mal tiempo.

PARÍS, 2.—Telegrafian de Estocolmo al «Echo de Paris»:

Según un telegrama de Helsinki, las autoridades inglesas desestimaron que la ciudad de Kronstadt haya habido ayer grandes operaciones y anuncian solamente el bombardeo de Krasnaya Gorka, el cual no se ha realizado causa del mal tiempo.

PARÍS, 2.—Telegrafian de Estocolmo al «Echo de Paris»:

Según un telegrama de Helsinki, las autoridades inglesas desestimaron que la ciudad de Kronstadt haya habido ayer grandes operaciones y anuncian solamente el bombardeo de Krasnaya Gorka, el cual no se ha realizado causa del mal tiempo.

PARÍS, 2.—Telegrafian de Estocolmo al «Echo de Paris»:

Según un telegrama de Helsinki, las autoridades inglesas desestimaron que la ciudad de Kronstadt haya habido ayer grandes operaciones y anuncian solamente el bombardeo de Krasnaya Gorka, el cual no se ha realizado causa del mal tiempo.

PARÍS, 2.—Telegrafian de Estocolmo al «Echo de Paris»:

Según un telegrama de Helsinki, las autoridades inglesas desestimaron que la ciudad de Kronstadt haya habido ayer grandes operaciones y anuncian solamente el bombardeo de Krasnaya Gorka, el cual no se ha realizado causa del mal tiempo.

PARÍS, 2.—Telegrafian de Estocolmo al «Echo de Paris»:

Según un telegrama de Helsinki,

CUESTIONES INTERNACIONALES

LAS FRONTERAS DEL RHIN

Los franceses han llegado al Rhin. Las fronteras de la vecina República han avanzado hacia el Este por el Tratado de Versalles. El histórico río que formó en Reichenau por las aguas procedentes de los ventisqueros del gran macizo San Gotardo y la reunión de varios ríos, pasa por la capital de los gisones y atraviesa el pintoresco lago de Constanza para dejar la poética Suiza con un rápido cambio de dirección por Basilea, desde cuyo momento se convirtió en río netamente alemán, laiendo hasta penetrar en las verdeantes llanuras holandesas, donde dividido en brazos y mezcladas y confundidas sus aguas con las del Mosa, iba a perderse en el mar, ha dejado su característico sello germánico. En adelante, la margen izquierda, en un gran trecho, será francesa, separando los territorios de ambas naciones.

El Rhin ha sido siempre una de las más importantes vías del comercio, y su posesión ha dado lugar a diferentes conflictos. En la Edad Media los italianos se valían de él para transportar sus productos al Norte de Europa. El conde Didier, desde su castillo de Rhenfels, que dominaba el curso del río, dificultaba la navegación imponiendo fuertes sumas a los traficantes. Para librarse de la tutela de éste y otros señores semejantes, se formó la liga rhenana, perfectamente organizada.

Los franceses mostraron siempre deseos de extenderse por la parte Este. Hasta donde llegaba la antigua Galia, dada el famoso Cardenal Richelieu, hasta allí deben llegar las fronteras de Francia. Napoleón puso al Rhin, en la parte de Luneville, como límite de sus Estados, y el célebre escritor Bonapartista en 1815, que «el sólo tratado definitivo que Francia ha concluido es el tratado de los Pirineos, y los solos definitivos que le quedan por concluir son el tratado de los Alpes y el tratado del Rhin».

La guerra del 70 les alejó de la orilla del descado río. Los alemanes le han considerado como suyo. El Rhin

ha sido cantado por sus poetas y figura en sus leyendas. La vida germana de los bordes del Rhin se ha desarrollado potente durante mucho tiempo, y en sus orillas o cerca de ellas se levantan ciudades de verdadera importancia.

Para celebrar los triunfos de la guerra del 70-71, que les proporcionó el dominio de ambas riberas, los alemanes no se contentaron con levantar una columna conmemorativa de cincuenta y un metros de altura en Berlín, sino que construyeron un monumento en Niederrhein. En el zócalo principal se este grandioso monumento, que ha sido considerado por algunos como una de las más memorables obras del arte contemporáneo, figuran sentadas frente a frente dos colosales estatuas, una de ellas representa el anciano Rhin, con la cabeza coronada por el triunfo, al hombro el río, símbolo del tráfico fluvial, y dando al aire sus largas y flotantes barbas, alarga el cuerno de alarma a otra figura que es el Mosa, representado por un joven que se dispone a rebibirlo, como significando que en adelante será él el centinela vigilante de la frontera. Entre las magistrales figuras de la Guerra y la Paz, colocadas en el

Ernesto AMADOR

La situación en Valencia

Una derrota del sindicalismo rojo

la Federación Valenciana de Sindicatos Agrarios sigue la lucha

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) En poco tiempo, con una celeridad verificarse con rapidez, en un período relativamente corto. Y ese instante fué el escogido por los sindicalistas rojos para atacar contra el orden social. Su plan estaba diabólicamente ideado: movilizar las huestes de jornaleros, que por malicia o por inconsciencia siguen a ojos cerrados sus inspiraciones, y exigir a los productores de arroz unos jornales y unas condiciones de trabajo completamente inadmisibles, tanto, que el arroz quedaría sin recolectarse, y la miseria se adueñaría de la ribera del Júcar, región feracísima y rica, cuyo principal ingreso lo proporciona la cosecha del arroz.

En F. V. de S. A. se constituyó en 1916 con once Sindicatos federados. En la actualidad la integran 187 repartidos por las tres provincias: Alicante, Castellón de la Plana y Valencia, aunque en su inmensa mayoría radican aquéllos en la de Valencia.

Eos Sindicatos se componen de más de 40.000 familias sindicadas, y calculan que cada una de ellas compra a cuatro individuos, por término medio, son 120.000 las personas individuales que se agrupan en esa gran familia de la Federación.

Los fines de la Federación son económicos, pedagógicos y sociales y su índole religiosa está bien determinada, viéndose en cuenta que el clero rural es la fuerza más poderosa que la mueve, siendo los padres los más decididos agentes propagandistas de la asociación.

Con estos datos, tan a la ligera expuestos, pero absolutamente exactos, se comprenderá la importancia que tiene el pliego planteado entre la Federación de Sindicatos y la Confederación Regional Levantina, organismo que asume la representación del sindicalismo antisionista valenciano.

El primer cheque entre ambas entidades, mejor dicho, entre las dos tendencias rivales que simbolizan, y prescindiendo otros antecedentes menos trascendentes, ocurrió en los primeros días de septiembre, con motivo de la siembra del arroz.

des puerto, es la agrupación sindicalista más potente el choque se ejerció no cambiando las mercancías pertenecientes a los comerciantes y agricultores bolcheviques. Gran cantidad de frutos se produjeron en los muelles por esta causa.

Para levantar el boicot los de la Confederación Regional Levantina exigían multitud de 1.000 y 1.500 pesetas a los boicoteados, que, naturalmente, y salvo alguna excepción, éstos no pagaban, y además, les pretendían obligar a no utilizar operarios ni operarias que no estuvieran sindicalistas. Se les comunicaba con plazos penitentiosos, que los supuestos victimas dejaron pasar tranquilamente. Avididad de los sindicalistas el proveerlo de aprecio en que se tiene la posesión del Rhin, remata en una esbelta matrona, personificación de Alemania, con la corona triunfal en la mano, cual si compondiese el saludó del poeta:

Hurra tu, Germania,

que animosa con erguido cuerpo

en el Rhin, vigilando estás!

Ahora los franceses tienen ya la ori-

lla izquierda del Rhin, lindante con

Alsacia. Estrasburgo, la capital del

país llamado Reichsland, con sus ex-

celentes vías de comunicación, es suya.

También aquí la poesía, encarnación

del deseo de un pueblo, la exclamado

llena de entusiasmo: «A tenemos ya;

no la abandonaremos nunca». Las pu-

blicaciones sobre las provincias recon-

bradas se multiplican. La historia del

Rhin galio, romano y francés, ha sido

expuesta en el libro «Sur la rive ga-

che du Rhin» de Marcel Reman, y la

política rhenana ha comenzado a pro-

pagarse con verdadero calor.

Un joven patriota rhenano, el doctor Dörten ha sido uno de los que más fuerza han impreso en este movimiento, como promotor de la república rhenana, magistrado y oficial de reserva de artillería, con cuyo cargo sirvió en el Ejército alemán en la última campaña mandando una batería de tiro contra aeroplanos, se consideró designado del juramento de fidelidad prestado, desde el momento que la revolución obligó a abdicar al Kaiser, y el mismo día, sobre su auto militar, arboló el pabellón blanco y verde de los colores rhenanos.

La idea del apartamiento de Ale-

mania de los territorios rhenanos, ha parecido de perlas a nuestros vecinos, para convenir así a sus intereses, procurando atraerles a su lado, así es que son muchos los que se deciden por esta política. En la Cámara francesa, Maurice Barrès acaba de mostrarse partidario de ayudar decididamente la evolución de las poblaciones rhenanas en las que las afinidades del genio galo-romano han permanecido tan vivas formando con ellas por los naturales de los dos países, asociaciones co-

merciales, bancarias, conciertos de tar-

fas de los ferrocarriles, navegación flu-

vial, etc., etc., impidiendo que la in-

fluencia prusiana vuelva a ser restaura-

da en la proximidad de la frontera

francesa, y que sea eliminado el comisario del Reich, indebidamente es-

tabulado en Coblenza.»

El viejo Rhin, con su larga historia,

sus tradiciones e importancia comercial

desde su salida de Suiza, hasta llegar a

Holanda, era un río puramente alemán.

Hoy sus caudalosas aguas todavía pa-

san murmurando cerca de populosas

ciudades germanas, pero el pabellón

francés ondea en la orilla izquierda y

se agita la bandera de la política rhe-

nana, que, de prosperar, podría traer

serios contratiempos, y ser una amenaza

para la tranquilidad de los pueblos

de la Guerra y la Paz, colocadas en el

Ernesto AMADOR

Kiosco de EL DEBATE EN LA CALLE DE ALGALIA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

EL DEBATE

distribuirá entre sus suscriptores, anunciantes y lectores en el sorteo que celebrará en el próximo mes de diciembre los siguientes regalos:

PRIMER PREMIO

Un elegante abrigo para señora, guarnecido de pieles, adquirido en LA VILLA DE PARÍS, Atocha, 67, y cuyo importe es de doscientas cincuenta pesetas, y doscientas pesetas de participación en el número 45.254, correspondiente al sorteo de la Lotería Nacional del 22 de diciembre de 1919.

PREMIOS SEGUNDO AL QUINTO (Ambos inclusive.)

A cada uno un vale de ciento cincuenta pesetas para adquirir una preciosa gabardina en la CASA FISAC, Avenida del Conde de Peñalver, esquina a Fuencarral, y setenta y cinco pesetas de participación en el número 45.254, correspondiente al sorteo de la Lotería Nacional del 22 de diciembre de 1919.

PREMIOS SEXTO AL QUINCE (Ambos inclusive.)

A cada uno de estos premios un vale de setenta y cinco pesetas para adquirir un corte de traje para señora en los ALMACENES ANDALUCES, calle de Génova, número 2, y diez pesetas de participación en el número 45.254, correspondiente al sorteo de la Lotería Nacional del 22 de diciembre de 1919.

PREMIOS DIEZ Y SEIS AL VEINTICINCO (Ambos inclusive.)

Estos premios tienen derecho a un vale de setenta y cinco pesetas para adquirir un corte de traje para caballero en los Almacenes de paños LA UNIÓN, Arenal, 15, y diez pesetas de participación en el número 45.254, correspondiente al sorteo de la Lotería Nacional del 22 de diciembre de 1919.

PREMIOS VEINTISEIS AL CINCUENTA Y CINCO (Ambos inclusive.)

Cada uno de estos premios tendrá derecho a un vale de cuarenta pesetas para adquirir un par de calzado para señora o caballero, a elección en la Casa de Calzado LA IMPERIAL, Puerta del Sol, 2 y 13, y Plaza del Progreso, en Madrid, con sucursales en Bilbao, Sevilla, San Sebastián y León, y diez pesetas de participación en el número 45.254, correspondiente al sorteo de la Lotería Nacional del 22 de diciembre de 1919.

Todos los números cuyas tres cifras últimas sean iguales a las terminaciones de los premios primero al quinto (ambos inclusive) tendrán derecho a un ejemplo a elegir entre las siguientes obras: *Tres de la vida*, de Curro Vargas; *Fruta de Aragón* «Eneuradas», de García-Arista; *Sátraps políticas*, de Ciriaco Ventalló, y *El Cristo de Limpias*, de Muñoz y Pabón.

Antes de comenzar a publicar una serie de cuadros, coraleas que serán sacados por un visto numerado para el sorteo, cuya fecha y lugar de celebración serán anunciados oportunamente.

Los premios se publicarán en la

Cartas boca arriba

VIAJE DE INCÓGNITO

de que habría de hallar abundante materia para el piropo y el ditirambo.

Conse que les agradecen hasta la infinitud el hospedaje que algunos me han ofrecido y el oficio de cicerone con que muchos me han brindado. Ahora comprenderán la razón de lo impenetrable de mi incógnito y de lo a rajatabla de mi silencio.

Y allá va una contestación a los que como «Armando Ruidí», reportero de «El Castellano» de Toledo, me han buscado por los hotel, como quien busca a un hijo privado en Salamanca; lo primero que tiene que hacer es dejar en su casa su nombre de pila y venir con un seudónimo el por qué lo conoce todo el mundo. Por qué no he de llamarme Juan Bautista y Muñoz?

Va ven qué cosa tan fácil, y hasta tan dentro de la verdad.

Profesión?... ¡Cuál más honrosa que profesor del Seminario de Sevilla!... Todo el trabajo que a mí me dieran, fuera dejar de mi más rasante en un viaje, que el que deja en la atmósfera el arcoílito que la crusa en la serena noche del estío!... Aparte media docena, de prebendados de esta Santa Iglesia, que han andado de verano por sus tierras de Castilla, no me conoce nadie por mi cara... Nadie, pues, en mejores condiciones para un viaje de incógnito.

II

Y lo que toca aquel día había estado..., ¡vaya!, estupendo.

Hadía colgado el pájaro de un olivo, y el instante, ¡cuchichí!, ¡cuchichí!... y el pajolerito campo, sin responder...

Pues, señor: que a eso de las diez minutos de cuchichí, cuchichí, ¡un macho como una pava, entrando por el lado de los Majanos!... Va a apuntar —y hacia adentro de ello—, y otro pájaro entrando de la banda de la Cafiada-Honda, persiguiendo a la hembra, fascinado el animalito por el reclamo, que seguía, cuchichí, cuchichí, cada vez más artero..., más tunante...

Pues dijérante ustedes qué hacia, con tres piezas en el ruedo, ¡sólo una escopeta, aunque de dos cañones..., si no contener el aliento, a ver si podía hacer carambola..., y... ¡tate!, dos de ellos enfilados que ni en pintura, y ¡¡cataplán!! que dejó frítos al macho y a la hembra de la Cafiada-Honda..., y el macho de los Majanos tendiendo el vuelo, y ¡¡cataplán!!; ¡otro tiro, que le hizo caer redondo encima mismo del reclamo!...

Pues, señor: que se repone mi hombre—mi hombre era el reclamo—del susto del golpetazo sobre la jaula, y otra vez cuchichí, cuchichí, como si estuviera a punto de hacer un animalito...

Otro par de cartuchos en la escopeta, y un bando por el lado del Coto-Gelón!... ¡Qué hago, madre mía del Río!... ¡Pues que sea lo que Dios quiere!... Y apunté. Descarré el primer tiro y barri ¡cuatro!..., y disparo el segundo, claro que al vuelo, y... ¡uno, cayendo fríto, ¡pero fríto!, y dos, allí cortados!... ¡Una tarde de primera!!

III

Oía la narración Curillo el cuervo, a quien llamaban Tartaja, por su tartamudez contumacista, sin haber ni medio pestañeo durante todo el discurso. El espectáculo de lo sublime hace enmudecer, y aquello lo era realmente.

Y clavando en el narrador su ojo de Longino, le dirigió esta pregunta, ras-

cándose la cabeza:

—Gu... gu... gu... g...ceeno... ? Y e... e... en... to... ton... ce... i... i... is... pece... taste? ...?

Y la carcajada padre en todo el auditorio, y el mejor comentario a la desatada inventiva de «Terror de los campos».

IV

Pues, gu... gu... gu... g...ceeno, mis amados lectores de EL DEBATE: yo también ispierto ahora!... El viaje de incógnito con que os he entretenido durante más de dos meses de verano, no ha sido más que un sueño en el patio de esta casa.

En vez de dorm

para hacer más desesperada e insufrible la vida del obrero, porque únicamente con la aplicación de los principios sociales católicos se puede mejorar la condición material y espiritual de los trabajadores. Los católicos defienden la participación del trabajo en sus beneficios, y consideran que es beneficio todo la producción. Es indispensable darle al obrero lo necesario para su sustento, habitación y vestido pero todo sano, abundante, limpio y sostenible. Para él y para su familia. Y además la asistencia y el cuidado en casos de enfermedad; pensiones para los inválidos y retiros para los ancianos.

La participación en los beneficios tiene que ser proporcional y ha de llegarse a la mayor participación en la propiedad. La Iglesia católica ha defendido siempre este mejoramiento social de los humildes. (Aplausos).

El señor Gómez Roldán

Hace el resumen del acto con brevedad y eloquencia. Agradece su asistencia a los concurrentes y ruega a todos los verdaderos católicos cooperar a estos actos de acción social practicando el concurso de su asistencia para que vean todos exactamente la importancia del movimiento católico local iniciado (grandes aplausos).

En el acto, que terminó después de las doce y media, reinó el mayor entusiasmo.

DEPORTES

Football

Athletic Club, 1 tanto

Madrid F. C., 1 tanto

Poco antes necesitó el partido de ayer, el primer tiempo transcurrió medianamente, empatando ambos equipos a cero y siendo el único detalle digno de mención dos goles (futados) del extremo derecho atípico (Tuduri), terminadas con dos intentos, uno de ellos rebota contra el marco.

Los delanteros madrileños tuvieron bastantes, pero, hechos de prisa, se alejaban mucho de la red.

La segunda parte agrado por lo divertida, si bien en algunos momentos se ha desarrollado un excelente juego; el primer tanto, que lo apuntó el Athletic, fué un admirable combinación de pases cortos entre el delantero centro y su ala izquierda, por fin tirado por aquél. Contribuyó que para este "goal" un defensa del Madrid, que en vez de buscar el balón, se preparó desde lejos. El tanto de empate nació un "penalty" metido por Sahsinenea poco minutos antes de acabar el partido.

Acaso para nivelar, la línea delantera madrileña se presentó floja. En un equipo bastante transformado, en cuanto a la simplicidad de su juego, Muñagorri y Monjardín jugaron mucho, y en cambio Victor estuvo desaparecido. Sansi, el da siempre.

El "Athletic" jugó muy bien; el conjunto estuvo mejor que el del último día, con el cambio de dos medios y un delantero. Dotados de gran codicia y enorme voluntad, con el entrenamiento prometían mucho; los falta mucha picardía.

El árbitro y sus ayudantes, muy verdes.

Esta tarde, tres y media, en el campo de la Gimnástica se celebrará un partido entre el Madrid F. C. y el equipo de la sociedad propietaria del campo.

* * *

CARTAGENA, 1.—A causa de lo desapacible del día, la concurrencia en los cementerios ha sido escasísima.

El comandante general del Apostadero, vicealmirante don Pedro Mercader, estuvo esta mañana en el cementerio, depositando una corona de flores negra sobre la tumba de Isaac Pérez, del que fue compañero de tripulación.

BILBAO, 1.—Esta mañana un grupo de admiradores de Trucha se dirigió al cementerio de Matxeta, depositando flores en la tumba del valle.

También se cantó un respon.

—En la plaza Nueva hubo mercado de coronas fúnebres, flores, plantas de adorno y frutos frutales.

Hubo muchos expositores.

CARTAGENA, 1.—A causa de lo desapacible del día, la concurrencia en los cementerios ha sido escasísima.

El comandante general del Apostadero, vicealmirante don Pedro Mercader, estuvo esta mañana en el cementerio, depositando una corona de flores negras sobre la tumba de Isaac Pérez, del que fue compañero de tripulación.

BILBAO, 1.—Hoy jugado un partido interesante el «Arena» y el «Racing», de Santander, ganando el primero por una Santo contra cero.

CARRERAS DE CABALLOS

Agradecimientos

Primera carrera: alicespina, «Cremón de Oregón». Segunda: «Patrician», «Bunker Hill». Tercera: «Dear Old Charlie», «L'Asticón». Cuarta: «Individual», «Choix de Rois». Quinta: «Comarca», «Beata». Alasias.

SAN SEBASTIÁN, 1.—En el puerto se verificaron las pruebas en público del patrón de Torquín, griego.

El inventor se arrojó desde una altura de 1.500 metros, al mar cayendo sin la menor vacilación, con éxito completo.

Fué ovacionado por más de 30.000 espectadores.

Anuestros lectores

Cada la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor administrador de EL DEBATE.

Apartado 465. MADRID

**

DOS NIÑOS confunden el PAL-MIL con el almidón. LAS MADRES saben que es la mejor purga para sus hijos.

LA FIESTA NACIONAL

NOVILLADA EN CASTELLÓN

CASTELLÓN, 1.—Se ha celebrado la novillada de feria, con escasa concurrencia.

Se lidieron seis toros de Manuel San

Vare quedó bien y regular.

Chaves, regular y bien, y David, bien y superior.

PAÑERIAS DEL NORTE

Han trasladado su almacén de Barquillo, 13, al número 4 de la misma calle.

REUREKA!

Ahora que vale tanto el calzado

recomiendan «El Siglo Médico» y principales periódicos de Medicina el jarabe Medita de Quercio, 36, Farmacia de Madrid, y principales de España.

**

LA IBERIA

Buenas estaciones, bonitas tarjetas, precios siempre más baratas. Bravos teléfonos. 1.171.

ALMENDROS

20.000 plantones injertos en Marco.

A todo pedido se acompañará un traje

sobre su cultivo. Dirigirse a Juan

Empere, perito agrícola, Calle de Castilla, 40, primera, Valencia.

Nicolás M. Rivero, 11

DE PROVINCIAS

Tiros en un cine en Bilbao

Los asesinos de dos guardias civiles, en Utrillas, detenidos

ALICANTE, 1.—Se ha celebrado con solemnidad la inauguración del curso en la Academia de Bellas Artes. Presidieron el gobernador civil, el alcalde y los directores de la Normal de Maestros y Escuela de Comercio.

El señor Francisco Rodríguez dió su anuencia para la conferencia sobre el «Feminismo en España».

Terminado el acto, tuvo lugar un banquete íntimo en el Casino.

El señor Gómez Roldán

Hace el resumen del acto con brevedad y eloquencia. Agradece su asistencia a los concurrentes y ruega a todos los verdaderos católicos cooperar a estos actos de acción social practicando el concurso de su asistencia para que vean todos exactamente la importancia del movimiento católico local iniciado (grandes aplausos).

En el acto, que terminó después de las doce y media, reinó el mayor entusiasmo.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

San Carlos

Funerales

Miércoles los días del reverendo padre Galvez, de las duquesas de Montellano y viuda de la Unión de Cuba.

Marquesas de Guadalberto, Valdegama, Villafranca del Castillo, Soldos y Prado Ameno.

Las condesas de Oropesa, Vela, Valle, de Aguila, Campo Giro, Retamoso y Peñafiel.

Señoras viudas de González, Berzosa, Cendrá, Hernández, Loygorri (don Angel y don Federico), Chacón, Llisan, Madroño, Portillo y Valcarcel, Alonso, Pescara, Ríos, Corral, Posada y García Barros (don Manuel), Sáinz de Vicuña, Estebart, Garvillan, viudas de la Portilla, Candela, Sanchis, Sáenz Santa María, Houghton y Sebastián.

Señoritas de Carvajal y Quesada, Bermúdez, Muriedas, Moyano, Martínez de Irurz y Caro Molina y Alexandre.

Sus altezas el infante don Carlos y su esposa.

Los duques de Tarifa y de Arévalo del Rey.

Los marqueses de Valtierra, Camps, Solana, Berna y hijo, Casa Alta, Esteva de las Delicias, Santo Amalia, Vega de Alcántara, Sotelo, Medina, Solana, Villaseca, Torrenueva, Castelldosrius, Benítez, Gaudiano, Gallardo, San Damián, San José de Serra, Lamberti y Prado Alegre.

Los condes de Ardával, del Río, El Rincón, Serranagua, Cuevas de Vera, Llorente, Casa Padilla, Caso Sedaro, Vega, Mar-Lomax, Morales de los Ríos, Olmos, Almon, barones del Castillo de Chirel, Abella y Metrius.

Señores Prest, Groizard, Cortezo, Alarcón, Alvaro, Saucas, Bartley, Cuenca, Navarro, Lamarc, Ruiz del Castillo, Ossorio y Gómez, Zubizuri, Fesser, Sáenz Santa María, Mazorra, Rojas, Mendoza, Escrivá, Cochen, Blanco, Cañal, Piñero, Redondo, Montaberry, Espinosa de los Monteros, Melgarejo, Esteban, Muguruza, Escobas, Cendrá, Fernández de Córdoba, Alcalá Galiano, Merino, Castel, Lezcano, Heredia, Valcarcel, Testor, Sáenz de Tejada, Gato de Lena y Sotelo, Copell, Arniches, Chaves, Kobbé, Arenzana, Urkola, Balenchesa, Munijas, González Rothos, Fernández Shaw (hijo), Luque, Moreno, S. Campillo, Niculart, Casset, F. Vicuña, Ocamas, Leces, El de Alba, Valdavida, Foronda, Cabrera, Arcón, Cosello, Fontcuberta, Ramón de Vila, Molins, Nicolau, Escobar, Ponce de León, Rodríguez San Pedro, Revuelta, Pérez Davila, Císcar, Navas, Arieta, Castro, Llina, Saralegui, Forcas, Fornos, García-Prieto, Iglesias, Díaz, García de la Cerda, Ruspoli, González Baster, García Aliz, Heredia y Carvajal, López Díaz, Maldonado, Tavira, Martín Romero, López Ayllón, Morales de Setién, Fort, Vargara, Suárez, River, Verdugo, Pérez Seco, Caro, Adaro, Solano, Zulueta, Cáceras, Torregrosa, Cárdenas, Cañamero, Alsimón, Cusi de Miquel, Albert de Despujol, Fernández Lázaro, Soler, Roman Ferrer, Fortuny, Miralles, Tapia, Martínez, Montaña, Santonja, Ajuria, Urgoiti, Solano y Adán de Yarza.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Rebajan las tensiones y se realizan fiestas y bailes.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni realizar ningún acto contra España.

Los jaimistas se muestran dispuestos a que en Pamplona no se pueda hablar ni

ESPECTÁCULOS**LOS DE HOY**

REAL — A las cinco, Cuarto concierto por la Orquesta Sinfónica.

CABALLERO — A las cinco y media y diez días, Don Juan Tenorio.

LARA — A las cuatro y media, seis y media y diez y media, Febrero el loco.

ESLAVA — A las cinco y media, El corriente crece; a las diez y cuarto, Rosa en su nido y El médico a la fuerza.

ESPAÑOL — A las cinco y media y diez días, Don Juan Tenorio.

COMEDIA — A las cinco y diez y media, Princesa.

PRINCESA — A las cinco y media y diez y media, El díjito.

INFANTA ISABEL — A las cuatro y cuarto, Tortosa y Soler; a las seis y cuarto, La alegría de los otros; a las diez y media, Tú me rasgas las mujeres.

CELVANTES — A las cuatro, Mi querido Pepe; a las seis y media, Fortuna y El voto de Santiago; a las diez y media, Lo que tú quieras y Mi querido Pepe.

LATINA — A las tres y tres cuartos, El orgullo de Albares; a las seis y nuevo y tres cuartos, Don Juan Tenorio.

COLISEO IMPERIAL — A las tres y tres cuartos, seis y media y diez y media, Don Juan Tenorio.

FUENCARRAL — A las cuatro, seis y media y diez, Don Juan Tenorio.

ZARZUELA — A las tres y tres cuartos, Barberroja y La canción del olvido; a las seis y cuarto, Moros y cristianos, La veda de los ojos y La canción del olvido; a las diez y media, Barberroja, La veda de los ojos y La canción del olvido.

APOLO — A las cuatro, La madrina; a las seis y cuarto, Pancho Virdon y Sánchez en el mundo; a las diez y media, Pancho Virdon.

COMICO — A las cuatro, Los perros de presa; a las seis y media y diez y media, El monaguillo de las Descolonizadas y Con toda felicidad.

REINA VICTORIA — A las cuatro, Los merendones; a las seis y cuarto, La duquesa del tabaco; a las diez y cuarto, Las vestiduras.

NOVEDADES — A las cuatro, El huérmino; a las cinco, El primer frío; a las seis y cuarto, Primer amor; a las siete y cuarto, La Pitufilla; a las nueve y cuarto, Los novios de las charcas; a las diez y media, El estudiante y La Pitufilla.

MARTÍN — A las cuatro, Cambios naturales; a las cinco y cuarto, Encuentro libre; a las seis y media, La Chichería y Las corsarias; a las diez y media, El club de las infortunadas y Las corsarias.

PLAZA DE TOROS DE VISTA ALEGRE — A las tres y cuarto, Seis toros de Rivas para Manolito II y Pastor.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

DIRECCIÓN GENERAL DE LA DEUDA Y CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente de diez a doce de la mañana y de una a cinco de la tarde en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 3 de noviembre de 1918.—Montepío militar: letras H a M. Jubilados. Tenientes Marina.

Día 4.—Montepío militar: letras N a P. Montepío civil: letras A a C. Sargentos Cabos. Plana mayor de tropa. Comisiones Excedentes. Secuestros. Remuneratorias.

Día 5.—Montepío militar: letras S a Z. Montepío civil: letras ID a G. Soldados.

Día 6.—Montepío militar: letras A a C. Montepío civil: letras H a M. Coronel. Tenientes coronel. Comandantes.

Día 7.—Montepío militar: letras D a M. Montepío civil: letras N a Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Días 8 y 10.—Altas Extranjero. Supervivencias y todas las nómimas sin distinción.

Día 11.—Retenciones.

Liga Marítima Española

El día 30 del mes pasado celebró sesión la Junta central de esta Asociación, bajo la presidencia del señor marqués de Filabres y estando presentes o representados los señores barón de Satrustegui, Domíne, Chacón, Noriega, Bonelli, Carranza, Luanco, Mille, Bosch, Ramos, Junyoy, Aznar, Agacino, Barreras Massó y Andújar.

El secretario general, señor Navarrete, dió cuenta a la junta de las consultas que habían sido hechas a la Liga Marítima por el ministerio de Fomento sobre mantenimiento de la ley de 14 de junio de 1909, en especial relación con el cabotaje nacional y la construcción naval, y sobre las futuras comunicaciones marítimas regulares con las islas Canarias, así como de las opiniones que habían emitido sobre ambos extremos los vocales de la Junta central.

Respecto a la primera consulta, acordó la Junta informar al Gobierno ratificando las anteriores mociones de ella, encaminadas a lograr la prórroga de la ley citada para su vigencia efectiva con toda integridad, en unión de la protección arancelaria a la construcción naval, interin las circunstancias permitan sustituir los principios de las leyes arancelarias y de industrias marítimas por otros más adecuados, cuando se restablezca la normalidad económica mundial.

La consulta sobre comunicaciones marítimas con Canarias quedó pendiente de mayor información.

Se ocupó además la junta en otras cuestiones que afectan al tráfico mercantil, al trabajo marítimo y a la seguridad de la navegación, y acordó, con relación a esta última, recomendar al Gobierno la adopción de los faros «hertzianos» en los puntos más convenientes de nuestro litoral. Por último, acordó la Junta insistir en sus gestiones para la habilitación del puerto de Tortosa y contribuir cuanto esté a su alcance al mayor éxito del proyectado homenaje a la memoria de los marines de Santiago de Cuba y Cavite.

Día 3 de noviembre de 1918.—Montepío militar: letras H a M. Jubilados. Tenientes Marina.

Día 4.—Montepío civil: letras A a C. Sargentos Cabos. Plana mayor de tropa. Comisiones Excedentes. Secuestros. Remuneratorias.

Día 5.—Montepío militar: letras S a Z. Montepío civil: letras ID a G. Soldados.

Día 6.—Montepío militar: letras A a C. Montepío civil: letras H a M. Coronel. Tenientes coronel. Comandantes.

Día 7.—Montepío militar: letras D a M. Montepío civil: letras N a Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Días 8 y 10.—Altas Extranjero.

Supervivencias y todas las nómimas sin distinción.

Día 11.—Retenciones.

Imprenta de EL DEBATE

Cafos, 4.

AGUA DE BORINES

Tubo digestivo. Bifaces. Diablos. Infusiones gastro-intestinales. Reina de las de mesa por lo digestiva.

MARIA CANOSA

Gran surtido en batería de cocina; aparatos para alimento y calefacción de petróleo y aceites; braseros; filtros para agua y máquinas de pisar. CRUZ, 31, y GATO, 2.

Oficina Informativa de Enseñanza

Marques de Cuba, 3

Resuelve gratuitamente las consultas de los maestros

Alfombras, Tapices, Linoleum, Esteras

Hijos de Peñalva, Serrano, 20. Tel. 1.010 8.

Durante las obras de la finca y reforma del local se LI

QUIDAN todas las existencias a precios de fábrica.

LA SEÑORA

D. Luisa Martínez Ruiz

Viuda de Echarri

Ha fallecido el dia 1.º de noviembre de 1918

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos, don Luis, doña María y don Miguel; hijas políticas, doña Asunción Suárez y doña Isabel Gamundi; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos una oración por su alma y la asistencia a la conducción del cadáver, que tendrá lugar, hoy 2, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria Juan de Mena, 16, al cementerio de la Sagrada Familia de San Justo.

No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

Grandes cultivos de

Plantas frutales y de

adorno

Frutales para todos

los climas y regiones.

Colección numerosa y de primer orden.

Varietades auténticas.

Catálogos gratis

a solicitud

MANUEL SANJUAN. Sabiñán (provincia de Zaragoza)

Venta de fincas en Murcia

En subasta y con arreglo al pliego de condiciones

que está de celebración en Madrid, en la Notaría del

señor Gimeno Bayón, Barquillo, 4, y en Murcia, en la

casa de don Julio Alarcón, Mariano Vergara, 16, se

venden, en cumplimiento de sus disposiciones testamen-

tarias, las fincas que pertenecieron a la excelen-

tísima señora marquesa de Aledo.

Día 2 noviembre 1918

Primera Exposición

“VALET”

Auto Strop

Safety Razor

EN LA ARMERIA Y OBJETOS DE SPORT

AGUILAR HERMANOS

Carreteras, 3—Madrid.

AGUA DE SOLARES

CASA CARRERO

MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS

VISITEN LA GRAN EXPOSICION DE SUS NUEVOS LOCALES, BARQUILLO, 13 Y 16.—TELEFONO 2244—M.

Esteras

500 piezas, piso doble; cordones, realizada en metal, precio

J. Candela, Infanta, 26

Fronte Plaza Bilbao

Camas doradas

Dosel sencillo, imberbe, Unica fábrica vendida en

Madrid, PINILLOS,

5, ESPÓZ Y MINA, 8

R. I. P.

Todas las misas que se celebran hasta las diez incluyendo el día 3 del corriente en la iglesia de las Escuelas

Pías de San Antón y todas las que se digan el día 5 y

San Bartolomé, San Sebastián, San María Magdalena

Salón de Horizonte, a las once y media; al día 6 a las

días de la misa de San Ildefonso; el 7 por la mañana

en el Perpetuo Socorro (Bedmarcilla), y este mismo

día por mañana y tarde en las Calabazas el día 8 al

Salón de la Merced, a las once y media; al día 9 a las

diez y media en la iglesia del Buen Suceso, según apli-

cados todos estos sufragios por el año de dicho ex-

celentísimo señor

Don Luis Escrivá de Romani y Busay

marqués de Argelita

Falleció el 3 de noviembre de 1899

después de recibir los auxilios espirituales

y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todos los misas que se celebran hasta las diez incluyendo el día 3 del corriente en la iglesia de las Escuelas

Pías de San Antón y todas las que se digan el día 5 y

San Bartolomé, San Sebastián, San María Magdalena

Salón de Horizonte, a las once y media; al día 6 a las

días de la misa de San Ildefonso; el 7 por la mañana

en el Perpetuo Socorro (Bedmarcilla), y este mismo

día por mañana y tarde en las Calabazas el día 8 al

Salón de la Merced, a las once y media; al día 9 a las

diez y media en la iglesia del Buen Suceso, según apli-

cados todos estos sufragios por el año de dicho ex-

celentísimo señor

Don Luis Escrivá de Romani y Busay

marqués de Argelita